
лЬлваных краін свету адлюстроўваюдь хутхас 
ўзрастанне рсші сацыяльнай педагогікі. Адным 
з напрамкаў дзейнасці служб сацыяльнай дала- 
когі нассльнігпду з'іўляецца сфера эсалоііі. 
Дзейнаспь псдагога-эколага вельмі важная і 
пвсатграныая. 1989 шд адкрыў дзесяцітошве, 
аб'яўденас Аргаігізацыяй Лб'зднаных Нацый 
сусвстным дэесяцігаддзем адукацьгі ў галінс на- 
пкальнага асзгроддзя. Значнасць гэтага факта ў 
тым, шго ўвага ўсіх жывучых на зхмлі звернута 
да праблсмы, якая uc цсрпіоь адкладяння ў 
сур'ёзным падыходзе да яс вырашэшія, патрабус 
ўдзслу ўсяго чалавецтва ў прадухіленні пагра- 
жапьнай катастрофы.

Спрыялышя ўмовы ў гэтай галіне ў зііачнай 
ступені залсжаць ад працы выхаваўча-адука- 
цыйных устаноў, у тым ліку сацыяльна- 
псдагагічных комплексаў.

Псдашг-эколаг у сваёй працы вйкарыстоў- 
вас разнастайныя мстады выхавання і адукацыі: 
назіранне, дэмайстраішйныя вопыты, лекцыі, 
дыскусіі, праекты і эксперименты, разпастай- 
ныя формы агітацыйна-масавай работы.

Всльмі важным і эфектыўным, на наш пог- 
ляд. сродкам экалагічпага выхавашія лзяцей і 
падлсткаў з'яўляецца гулыш. Гульнявая дзей- 
насць дзяцсй уключас многа іншых відаў 
дзейнасці і таму з'яўляецца універсалыіай. 
Асабліва важна тос, што дзеці ўдзелыіічаюйь у 
гульнях без прымусу, з ахватой і цікавасшо. 
Педагагічна правілыіае кіравашіе гулыіявой 
дзейнасцю дазваляе пашырыць кругагляд дзя- 
пей, зацікавійь іх прыродаахоўмымі справамі, 
даламагае выхоўваць у дзецях пачуццс ад- 
казнасйі за становішча роднай природы.

Сумесна с Рэспубліканскім дзіцячым экала- 
гічным цэнтрам намі распрацавапа багатая і 
разнастайная экалагічная ігратэка, якая мае 
класіфікацыю ў залежнасці ад псдагагічпай мэ- 
ты кіраўніка, узроставых асаблівасцей вучняў, 
іх інтарэсаў і захапленняў. У ігратэцы — эка- 
лагічныя конкурсы і спаборшцтвы, віктарыны, 
завочныя падарожжы ў краіну раслін і жывёл, 
ролевыя гульні, экалагічныя юмарыны, дыдак- 
тычныя і рухомыя гулыгі, атракдыёны. Вялікім 
поспехам у дзяцей старэйшага ўзросту карыс- 
таюцца сучасныя шоу-праграмы "Экалагічнас 
поле цулаў", "Шчаслівы выпадак", "Пяць зо- 
рак", "Папараць-кветка" (таксама паэкалагічпай 
тэматыцы).

Распрацоўваючы новыя праграмы па экала- 
гічнаму выхаванйю вучняў, псдагог-эколаг 
павінен памятаць, што ў гулышвой дзеййасйі

раскрываюцца найлепшыя якасці дгіпяці, раз- 
віваюцца калектывізм, працаздольнасць, акты- 
візуюцца ііггзлектуальныя заояьнасш, эмацыя- 
нальныя шнуцш.

Сямёнава AJ., 
выкладчык

ТЭАТРАЛІЗАЦЫЯ ЯК ТВОРЧЫ МЕТАД
У ПРАЦЭСЕ РАБОТЫ- СТУДЭНТАЎ 

НАД МАСТАЦКШ НУМАРАМ

Няппедзячы на ўзрастаючую ролю тэат- 
ралізацыі, тэорыя яе распрацоўкі недастатко* 
вая, таму сёння няма адзінага разумения сут- 
насйі тэатралізацыі. У сваю чаргу нераспраца- 
ванасць тэарэтычных пытанняў тэатралізацыі 
апмоўна адбіваецца на практычнай дзейнасш 
студэіггаў.

Найбольш распаўсюджанай памылкай на
ших выпускнікоў у час работы з'яўляецйа 
разумение тэатралізацьіі як элемента мас- 
тацкасці, г.зн. прыўнясенне ў нумар мастац- 
кага матэриялу (песень, муіыкі, жартаў, 
урйўкаў са спектакля).

Другой распаўсюджанай памылкай з'яўля- 
ецца падыход да тэатралізацыі як да прыёму 
адлюстравашія. Чытасцца аўтарсы тэкст(верш, 
байка), а група ўдзельнікаў спрабуе ўсё па 
сюжэту паказаць.

Трэцяя памылка заключаецца ў наступным. 
Арганізатар адпачынку імкнецца тэатралізаваць 
усё разам. Тэатралізацыя такога роду, калі іучна 
і часта гучыць музыка, калі да месца і не да 
месца чытаюцца вершы, пазбаўляе масавую 
культурна-асветніцкую работу яе сацыяльна- 
педагапчнай ппйбпіі.

Мы назвалі некаторыя памылкі, якія маюц- 
ца ў працэсе навучання tia курсу "Работа над 
нумарам". Цяпер наспрабуем даць азначэнне, 
што такое тэатралізацыя і як падыходзіць да 
работы над ёй.

Тэатралізацыя можа быць применена не 
заўсёдй, а. толькі ў асаблівых умовах, калі 
патрабуецца асэнсаваць незвычайнае значэіше 
той ui іншай падзеі, выказаць свае пачуцш ў 
адносінах да яе. Такім чыпам, тэатралізацыя - 
гэта не звычайны, прыём у сацыяльна-педа- 
гапчнай дзейнасш, а складаны творчы метад, які
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мае глыбокае абгруіггаванііс і найбольш блізка 
стаіпь да мастацтва.

Зразумела, ш ла толькі бачыць прадмет тэ- 
атралізацьіі, трэба ўмець і арпшізаваць яго. Тут 
важнейшим інструментам выступае вобраз- 
насць. якая складае супіасць тэатралізацыі і 
дазваляе паказаиь у дзеянні той ці шшы факт, 
здарэнне, эшзоа.

Пытаннс аб вобразнасйі мастацкай гтрапа- 
гаішы не но вас. Яшчэ А-ВЛуначарскі заклікаў 
пранізайь иастацтвам усю работу ў масах, 
выкарыстоўвань усе магчымасш такой яе ар- 
ганізаныі, каб уздзейнічаць на людзей не 
разважаннямі, а жывым паказам жыцця ў «об
разах. У гэтых словах адлюстроўваецца сут- 
насць тэатралізацыі, при якой мы маем магчы- 
масиь не расказваць аб якой-небудзь падзеі з 
жыиия. а паказаиь, ажмвійь гэтую падзею на 
СІГЭНС такой,.^кая яна была ці ссіш.

Вобразнасць рэальная і мастанкая - гзта 
аснова тэатралізайыі. Яна дапамагае пабуда- 
ваиь унутраную сиэнарную логіку і адабраиь 
сродкі мастаикай выразнасці.

Калачова 1.1., 
аспірантка

MECUA ТРАДЫЦЫЙНАГА СЯМЕЙНАГА 
ВЫХАВАННЯ БЕЛАРУСАЎ У 

ПАДРЫХТОЎЦЫ САЦЫЯЛЬНЫХ 
ПЕДАГОГАЎ

Праблема традыцыйнага сямейиага выха- 
вання бсларусаў у падрыхтоуиы сацыяльных 
педагогаў мае, на нашу думку, вьислючнае зна- 
чэіпіе: згублены ўяўленні аб народных сродках, 
метадах, приёмах выхавання, адсутнічаюць да- 
с канал ыя веды аб іісторыі сям'і, яе радаводзе, 
гснатыпе, абвастраеииа "вечны" канфлікт па- 
між байькамі і дэешмі.застаюййа нявырашанымі 
вельмі вострыя сапыялышя пытаіші. Менавіта 
грунтоўнае вывучэнне гэтых праблем, рас- 
працоўка метадаў навуковага кіравашія з'явамі, 
якія разбуранжь сям'ю і яе традыцыі, з'яў- 
ляюцца важнымі задачамі ў падрыхтоўоы сацы
яльных пспашгаў.

Чаму патрэбна ведайь традыцыйныя приё
мы сямейнаіа выхавання, якімі жывілася аш'я?

У беларускай сям'і існавалі традыцыі, якія 
пераааваліся з пакалення ў пакаленнс. Яны

мацавалі сям'ю, яе эвычаі. Галоўнвй пімнГміі
каштоўнаспю сям'і з'яўлявіся ячг-чі "Налито 
той клад, калі дзспгі ідуць у лад", • і-чу м  
народная муцрасць. Сен т  ашярджанис, шю  
"дзсці - гзтв каетжі", застаеіша велыгі абстракт
ным. fcnye шмат прыкладаў иигдрм иптж я  
абразлівыхадяосін да дзяпсй. Тзрміяй "пакінуцш 
дзсці", ‘маці-зязішв* і ін т ід  наралтіякя ў ваш 
час. Унупшсямсйныя І шгпм нчииям а лдяо- 
сіпы і стасункі ў бсларускжн сямі маіуяпігд 
працоўнымі, мяралышш , эстэтычныш, фй 
зічньмі, разумовымі тралытпад, моя жывіяігш 
мудрасшо народная псдагогікі. Дзеці кыконжахі 
народныя запааехы. напрыклад тзгія- "Нсльга 
не працавапь, калі процупць мапі і башка", 
"Нельга рабіць таш. пгто асудхжюів старэйшыя” 
і інш. Сістама ўнутрйсямсйных маральнйх пра- 
вілаў і законаў амаль зтшчана. Сгасункі паміж 
бацысамі і дзсцьмі засноўваяяша па прынцыпу: 
"Мне патрэбна, я хачу".

У традыцыйнай беларускай культуры чада- 
век лічыўся асобай толькі тады, калі сн быў 
працавпым. Бацькі -люстэрка прадаўнага выха
вання. "Якое семя, такое і племя", "Які куст, 
такі і адростак". Звычкі выконваць хатнкмо 
працу, дапамагаль старэйшым, нешта майстра- 
ваць, ремантавапь у шматпікіх сем'ях з'яўляліся 
галоўнымі.

У беларускай сям'і выдзяяялася традиция 
выхавання дачкі - маці ("Якая дошка, такая і 
стружка, якая маці, такая і дачушка"), сына - 
банькам ("Якое дрэва, такі і клін, які бапька, 
такі і сын"). Гэта адмстнасць праяўлялася ў 
працоўным выхаванні. 3 7-8 шд мані вучыогі 
дзяўчынак праспі, т м т . , кышывааь,
гатаваць ежу. 3 14-15 шд пачынаяі сабірааь 
пасаг, які дзяўчынкі рыхтавалі з дапамогоо ма- 
ш. Бацька вучыў сына галоўным відам мужчнн- 
скай прапы: араць, сеяпь, касіпь, рамантасапь 
надворныя пабудовы і інш. Сучасньы бапькі э- 
за вытворчай занятасш, бытавых праблем і ш  
іншых причинах мала ўдзаляюш часу дтгдш.

У беларускай сям'і былі всльмі звачньвгі ро- 
левыя функцьгі. Усе веаалі, шго банька • ізха 
гаспадар, зяабытчык. не талькі пжтраба-
ваў парадку ў сямЧ, але і сам быў ярыкладам 
добрасумленнасці, справядлівасш. Маоі -  ran  
перш за ўсе ддавапгиыга сваіх дзяцей. Паваа 
да лгшлася "iim>t у»«гццц м ц ш ы вм  
запаветам дзяшнства. Выхававаспь дзяцсй н -  
мяралася іх умением клапапііша аб старой маді, 
яе здароўі і дабрабьшс. У сучасяай сж 'і рояі 
змяніліся. Часта мапі з'яўляешха і дгпядаром, і
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